

在经济发展版图中,青春经济已成为经济增长的重要引擎,根据《上海共青团推进青春经济的实施方案》要求,今年团徐汇区委将携手各基层团组织,共同建设青春经济活力街区,提供青年消费多元场景,打造青春经济活动矩阵。

青年报记者 范彦萍

徐汇共青团:打造青年消费多元场景 共建青春经济活力街区



打造元宇宙 Citywalk 路线,串联园区各类年轻态流行元素。

本版均为受访者供图

青春
为中国式现代化挺膺担当

徐家汇青年休闲街区 小店有流量街区有温度

为了更好地赋能青年就业创业者,今年五四青年节期间,徐家汇街道团工委将集结辖区内的青年小店,挖掘小店经营特色与品牌故事,一起点亮“青春共创”联盟,打造城市青年更新的创意策源地,让青春经济成为服务青年的前沿阵地。

徐家汇街道团工委相关负责人介绍,“青春共创”联盟将分散的街边青年小店串联起来,提供资源对接、技能培训、政策指导等支持,降低青年创业者的试错成本,解决“单打独斗”困境。“挖掘优质街边小店代表,形成‘榜样带动’效应,通过联盟实现‘青年有发展、小店有流量、街区有温度、治理有抓手’的多维目标,最终将街边经济转化为共青团服务大局的‘前沿阵地’。”

青春小店要蓬勃发展,离不开一群青年人在默默为小店的经营和发展保驾护航。由徐家汇街道党群办、营商办、商城集团服务商圈企业的青年主力军,将联合徐家汇市场和城管的专业力量,成立党建+营商青春助企服务团,聚焦企业需求,发挥优势、主动作为,赋能优化营商环境,助推青春经济稳步经营,为区域经济高质量发展贡献青春力量。例如,徐家汇商城集团股份团总支围绕“AI与超市行业革新”“徐家汇商圈消费者行为研究”两大课题,组织青年学堂——“头脑风暴”品牌活动,为商圈能级提升出谋划策。

西岸青年科创潮玩街区 活力动线连接文旅商贸

徐汇滨江不仅有美丽的沿江风景,更是科创青年圆梦的地方。这里聚集了模速空间、上海西岸AI双子楼(人工智能塔)等园区、商务楼。

如何更好地为西岸青年科创潮玩街区的青年服务,是西岸集团团委和龙华团工委一直在思考的命题。

徐汇滨江位于徐汇区黄浦江畔,岸线长度11.4公里。从地铁站出来后,光靠“11路”(两条腿)徒步十分吃力。

为助力区域经济高质量发展,久事公交巴士四公司联合徐汇区龙华街道,开通了DZ416龙华西岸环线。

4月26日上午10时,在徐汇滨江数字谷片区的西岸智塔前,三辆定制公交缓缓驶出。随着DZ416“龙华·西岸线”公交线路正式发车,徐汇区又新增一条连接街区与青年、文化与产业的活力动线。

该线路自发车之日起试运营一个月(至6月2日止),周末节假日运营,线路运营时间为每天10:00-20:00,每小时一班。线路长度7.1公里,以“龙华”为起止点最终返回至龙华环线运营。共设6个站点,无缝衔接龙华站、龙耀路站等轨交站点,强化“公交+轨交”的两网融合,同时覆盖龙华机场、西岸大剧院、龙华会等商业与文化地标,满足通勤与休闲需求。

DZ416线配备最新款的宝宝巴士,以围绕“五五购物节”为核心,穿梭在龙华和西岸之间,串

联交通、商业、文化等关键节点,推动产城融合与消费升级。

“试运营结束后,我们还将根据运营情况调整班次,满足周边居民、白领通勤、游客短驳的公共交通需求,打造沉浸式公共交通体验,助力街区商业与文化双向赋能。”久事公交巴士四公司相关负责人介绍说。

漕河泾青年元宇宙街区 Citywalk 串联年轻态元素

漕河泾元宇宙街区头部游戏企业集聚,二次元氛围浓厚,青年员工比例高。为此,团徐汇区委积极整合头部游戏企业、区域高校、属地街道团组织等团建资源,推动元宇宙街道与青年发展型城市建设有机结合。

近年来,团徐汇区委积极推动新兴领域青年团组织建设,先后在米哈游、莉莉丝、鹰角网络成立团委,下设19个团支部,团员1000余人,服务覆盖青年近万人。

团徐汇区委依托漕河泾园区产业优势,布局青年发展场景建设。依托青年中心、创新学院

分院等团属阵地,打造元宇宙、科创等主题青年夜校课程,设计更新Citywalk产业研学路线。发布元宇宙街区青年地图,变“流量”为“留量”。

虹梅街道团工委组织“2024年园区创新FES·嘉年华”,串联园区各类年轻态流行元素,充分吸引园区创新极客、企业白领和都市潮人等青年群体体验多元化、高品质园区生活,定制创新研学路线,以“从这里出发,穿越次元壁”为主题,开放深度团、常规团10个,覆盖350人次,探索商旅文体融合发展新路径。

衡复青年文化街区 “青”咖助力区域发展

作为上海的文化与商业交融地,徐汇区近年来咖啡经济蓬勃兴起,聚集了众多独立咖啡馆与连锁品牌,形成了独具特色的咖啡文化生态。随着青年创业热潮的涌现,咖啡行业逐渐成为连接社区、文化与经济的重要纽带。也正因此,衡复青年文化街区应运而生。

4月30日,“咖啡经济”主题活动日将在天平街道66梧桐院党群服务中心3号楼二楼“大课堂”举行。

为贯彻党建引领“多格合一”部署要求,进一步推动青联委员下沉片区履职,赋能青年发展型城市建设,团徐汇区委拟以梧桐片区青联委员联系青年工作点成立为契机,结合衡复“咖啡经济”特色,联合天平街道党工委、办事处,共同打造具有区域特色的青春经济主题活动。全国青联、市区青联以及各界青年代表跨界交流,共同推动咖啡经济与青年文化的深度融合,助力区域经济发展。

与此同时,“五月周四我来请”青年咖啡消费节活动将启动。据天平街道团工委相关负责人介绍,届时,共青团将联合光大银行,推广银行立减金喝咖啡活动,以金融活水助力青春经济。



“啡”你不可! 咖啡经济助力区域发展。